

2007-5
794 2

БИБЛИОТЕКА ФОНДА ПЛЕХАНОВА

ВКР 66 (10)
12.11

ГОСУДАРСТВЕННОЕ ЗАВЕДАНИЕ ПЛЕХАНОВА

ГАВРИИЛ ПОПОВ

ТЕОРИЯ И ПРАКТИКА СОЦИАЛИЗМА В XX ВЕКЕ

**К 150-летию
со дня рождения Г.В. Плеханова**



Москва
РОССПЭН
2006

СОДЕРЖАНИЕ

Политическое завещание Плеханова (2000 г.)	3
I. Государственный социализм в СССР	15
Программа, которой руководствовался Сталин (1996 г.)	15
Октябрь семнадцатого, или Год красной змеи и месяц скорпиона (1997 г.)	29
Четверка по логике (2004 г.)	44
Бюрократизм государственного социализма (1996 г.).....	52
За это Фима ставил двойку (1998 г.).....	86
Ликвидировать как класс (2000 г.).....	91
Тридцать седьмой год, или Материализация призрака (2002 г.)	100
Три войны Сталина (главы из книги) (2005 г.).....	167
Ленинградцы в Кремле (2000 г.).....	206
Завещание Сталина (к чему готовить страну) (2003 г.)...	211
Два цвета времени, или Уроки Хрущева (1996 г.)	223
Упущенный шанс (к 50-летию XX съезда КПСС) (2006 г.)	243
Судьба реформатора в СССР (2004 г.)	250
II. Проблемы выхода из государственного социализма ...	259
Уроки Перестройки (2005 г.).....	259
Изучая китайский опыт (1988 г.)	266
Лидер реформ (2001 г.).....	267
Книги моих однокашников: китайский вариант (2000 г.)	271
Проблемы выхода из государственного социализма (2006 г.)	277
III. О социал-демократии	301
Социал-демократия в судьбах России (2003 г.)	301

Социал-демократия в России (2001 г.).....	310
О социал-демократии в России (2002 г.).....	312
Фонд Плеханова (2002 г.).....	318
Манифест Тони Блэра и Герхарда Шредера (1999 г.).....	321
Социал-демократия постиндустриального общества (2000 г.)	324
Новый строй (1998 г.)	331
О социализме XXI века (2002 г.)	336
IV. Концепции социализма	343
Либеральный социализм (2004 г.)	343
Н.Г. Чернышевский и русский немарксистский социализм (2003 г.)	348
Национал-большевизм (2005 г.).....	357

Фонд Плеханова

В течение уже долгого времени на новом этапе развития России стало притчей во языцах, что сторонники социалистических взглядов находятся на той стадии, которую в России когда-то определяли как “кружковщина”, то есть были самые различные кружки в самых различных городах, местах и т.д. Это неизбежная стадия, в чем-то даже полезная. И теперь происходит оформление различных социалистических, социал-демократических партий в структуры, это тоже нормальная стадия. Но всё время, на мой взгляд, ощущается то, что объединение неизбежно превращается в различного рода или персональные мероприятия, или в сопоставление подходов к тем или иным текущим проблемам. Между тем социализм как теория всегда отличался солидным теоретическим заделом, большой проработкой больших вопросов, и всегда можно было обращаться к этому арсеналу и находить там варианты, подходы, базу для размышлений, а иногда и прямые решения. Поэтому первая проблема, которая представляется важной, это организовать теоретическую разработку проблем социализма в новом, двадцатом веке, и представляется, что здесь имеется огромное поле для работы, уже очень много заделов и у нас, и за рубежом, в том числе и заделы самого Георгия Валентиновича Плеханова в его знаменитом завещании. Поэтому думаю, что Фонд Плеханова сможет стать центром теоретической мысли социалистической ориентации в нашей стране, и это очень и очень важно.

Второй момент связан с тем, что необходимо как-то выделить, дистанцировать от текущих политических событий, от текущей политической борьбы и споров область, которая представляет общий интерес для самых различных по текущим действиям и подходам партий и организаций, и в этом плане должна быть площадка, где люди иногда противоположных взглядов, но социалистических подходов и социалистической ориентации, могли бы встречаться, могли бы обмениваться, нормально дискутировать не в ситуации митинга на площади, и не в ситуации заседания в Думе или каком-то совете, а именно в нормальной ситуации людей, заинтересованных в достижении понимания, анализа и так далее. Поэтому, если первая задача Фонда Плеханова – это теоретическая разработка проблем социализма, то вторая проблема, к которой надо стремиться всеми силами, чтобы это

стало форумом, где могут встречаться и объединяться, и работать люди всех существующих в России социалистических подходов. Это очень серьезная задача, и я думаю, что мы сумеем в рамках этой задачи тоже продвинуться вперед. Во всяком случае, все наши предварительные встречи и разговоры показали, что интерес и понимание имеется в самых различных аспектах.

И наконец, третья задача, тоже очень важная, это задача изучения, мобилизации, инвентаризации, если можно так сказать, всего задела теоретического в области социалистической мысли. Ясно, что двадцать первый век ставит совершенно новые задачи, поэтому придется анализировать не только подходы людей двадцатого века, но и людей начала двадцатого века, и раньше которые были, и в определенной мере социалистов старых – и всё это требует правильного исторического подхода. У нас сейчас во всех областях нужен этот исторический подход, он нужен в экономической науке, в философской науке, и в том числе он нужен и в области всех социалистических идей и теорий. И вот эта историческая сторона дела представляется очень важной.

Следующая проблема, которая тоже представляется важной, и Фонд предполагает ею заняться, это изучение опыта и подходов социалистической мысли и социал-демократической мысли в других странах, прежде всего, в странах Западной Европы, где с руководством Социалистического Интернационала идет большая работа, и нам все эти новые подходы тоже надо изучать, обобщать, смотреть. Есть не только теория, есть и практика деятельности социалистов, которые оказались у власти и находятся сейчас у власти. Вы знаете, что совсем недавно, несколько дней тому назад убедительную победу одержал президент Бразилии, человек глубоких социалистических убеждений, лидер левой партии, так что в Бразилии теперь тоже социалистический президент, и это тоже очень существенно, это очень крупная страна и западного полушария, и всего мира. И особенно важна эта победа социалиста в связи с тем, что резко обострились проблемы глобализации и, к сожалению, Социалистический Интернационал, вся социалистическая мысль эффективных подходов к проблемам глобализации пока еще не имеет, а должно быть видение этой проблематики уже с точки зрения социализма. Поэтому необходимо изучение опыта других стран, современного опыта и теоретического.

Еще я хотел бы сказать, что в качестве теоретического объекта представляется исключительно важным Манифест, который подготовили Блэр и Шрёдер о современном социализме. На мой

взгляд, это очень серьезный документ – результат работы большой группы теоретиков обеих стран, где правили социалисты. И под именем Блэра и Шрёдера в данном случае выступают крупные научные силы и Англии, и ФРГ. Я думаю, что всё это представляет для нас очень большой интерес.

И наконец, еще одна задача, которая тоже есть, это поддержка исследований и разработок внутри нашей страны, помощь в публикации интересных книг, материалов, организация разного рода симпозиумов, конференций, где все, кто у нас занимается, а наша страна – и Россия, и другие страны бывшего СССР, – отличалась хорошим творческим заделом в области общественной мысли. Я думаю, что всё это надо использовать, и надо иметь место, где можно высказаться, опубликоваться, где то, что ты опубликовал, дойдет до тех, кто в этом нуждается, кто в этом заинтересован. И, другими словами, останется этапом истории.

Есть последняя задача, это задача, связанная с молодежью. Сейчас очень усиливается, заметно усиливается, я по своему университету могу сказать, интерес молодежи к теоретическим проблемам. Еще лет пять назад это было немыслимо, их интересовали всякого рода текущие вещи, связанные с бизнесом, еще с чем-то и т.д., сейчас совершенно очевидный интерес молодежи к теории, к теоретическим вопросам. И надо, чтобы молодежные секции, молодежный аспект в Фонде работал, действовал. Сейчас в Союзе экономистов создали и очень эффективно работает хороший молодежный сектор. Надо, чтобы молодежь наша чувствовала, что есть место, куда можно прийти, и где занятия теорией являются нормальным видом жизни, и никто тебя не спрашивает, в какой фирме ты работаешь и сколько эта фирма оборот имеет или что-то еще. Поддержать молодых людей, пусть они, в конце концов, и фирмами занимаются, и чем угодно, но если у них есть интерес к теории, это надо сделать.

Мне представляется, что существует еще много проблем, практика покажет, как нам удастся со всеми ими справиться, но все-таки я думаю, что уже тот факт, что в Фонде Плеханова собрались люди, заинтересованные в будущем социалистической идеи в России, мне представляется очень важным, полезным и эффективным.

2002 год